Valészinliségszamitas 2. vizsga megolddkulcs

1. Melyik lottészam lesz a legnagyobb valésziniiséggel a harmadik legnagyobb kihizott
szam? Valaszat indokolja!

Megoldds

() (%) (i=1)(i—=2)  (90—i)(90—i—1)
P (i a harmadik legnagyobb) = ~22 22 = 2 — (8 pont)

(5) (5)

akkor maximalis, ha (i —1)(i —2)(90 —4)(89 —7) maximalis. A szdmtani és mértani
kozép kozotti osszefiiggésbol:

@—D@o—@g(?)Q

s

Es = akkor van, ha
t—1 = 90—1
2t = 91

Ugyanigy a masik két tényezore:
87\
-2 < ()

Es = akkor van, ha

1—2 = 89—1
21 = 91

(5+5 pont)
Mivel i egész, a keresett valésziniiség maximalis, ha i = 45 vagy i = 46. (2 pont)

2. Az egységnégyzeten egymastdl fuiggetlendl kivalasztunk 10 pontot. Ezek koziil vegyiik
azt, amelyik legtavolabb esik az origétdl. Jeldlje X ezt a legnagyobb tdvolsdgot.
P(X<3)=?

Megoldas
A 10 pont origétol valo tavolsdga legyen rendre X, Xs, ..., X,,. Annak a val6sziniisége,
hogy egy pontnak az origétol vals tavolsaga < 1/2:

. , , 11
p(x, < 1 _ 1/2 suga,ru flegyedkor“terulete _ 2T 10635 (6 pont)
2 egységnégyzet teriilete 1



A keresett valdsziniiség:

1 1 1 1 1
P(X< 5) :P(max{X,} < 5) =P (Xl < §,X2 < 5,...,X10 < 5) = (6 pOIlt)

A fiiggetlenség miatt:

1 1 1
IP<X1<§>P(X2<§>P<X10<§) (6pOIlt)

1 10 T 10
—-P (X1 < 5) - <E) ~ 8.5174 - 10~® (2 pont)

3. Legyen X € U(0,2) és Y =1In +. Szamolja ki EY-t és oY -t!
Megoldas
fx(t) = %, ha 0 <t < 2. (2 pont)

EY = /ooln G) - fx(t)dt = % /021n (t7') dt = (2 pont)

—00

1 [>*1 1 171
= 5/; Elnudu—{—%lnu—%] =

3
= —In(2)+ 1~ 0.30685 (6 pont)

EY? = /: <1n (%>>2~fx(t)dt: % /021112 (t') dt = (2 pont)

1 [*1 1 > 1 [>*1
= —/ —In®udu = |:—2—1112u:| +2-§/ —Inudu =
1

2111,2 U ;u2
2 2

= (In(2))*+2—21n(2) ~ 1.0942 (26 pont)

Y =EY? — (EY)’ = (In(2))*+2—-21n(2) — (~In(2) + 1)> = 1 (2 pont)

4. Legyenek X € E () ésY € E (%) fiiggetlenek. Mennyi P (Y < X) 7
Megoldas

fx (t) = Le=3', t > 0 (2 pont)
fy (t) = %e‘ét, t >0 (2 pont)
frox(®) = [ ) f () du= (4 pony
_ 00 le_%(“—u) ) 16—%udu —
max{ft,[)}3 2
%e%t ha —t >0
= le=s'  ha—t<0 (6pont)



0 0
PY<X)=P(Y-X<0)= (3pont)/ fyx(t)dt:/ %eétdtzg(Spont)

. 99%-o0s valdsziniiséggel szeretnénk garantalni, hogy 1000 pénzfeldobasbél legalabb n-
szer fejet kapjunk. Hogyan vélasszuk meg a lehetd legnagyobb n-et, ha a fejdobas
valésziniisége p = 37 (P (2.327) = 0.99)

Megoldis

Legyen X; =1 ha az i. feldobds irds, 0 kiilonben.
m = 1000

A kérdés az, hogy mekkora legyen n, hogy

P (Z X, <m-— n) = 0.99 (5 pont)

=1

A centralis hatdreloszlds tételbdl:

O(t)~P (2\:/2%}7)((11 :Z)Lp < t) =P <; X; < tv/mp(1l —p) + mp) = 0.99 (10 pont)

Azaz t = 2.327, és
m —n = tv/mp(1l — p) +mp (3 pont)

Megoldva n-re n ~ 481.603 jon ki, azaz n = 481. (2pont)



